



二月二脊岭岛祭海活动盛大举行

秧歌杂技荟萃海岛 渔民盐民感恩“粮仓”

滨州日报/滨州网记者 李默 刘青春 王健 通讯员 杨炳申 张振国

滨州人游滨州

滨州市旅游发展委员会 联合主办
滨州日报 报社

文明滨州 文明人 文明与旅游同行

3月18日,农历二月二、龙抬头,2018脊岭岛祭海仪式暨第11届海洋文化节如约而至。

海岛上,渔民盐民虔诚感恩大海,渤海湾畔各式秧歌、杂技“竞相撒野”,还有“向北向海向未来”摄影展,多路视频图文直播延伸海洋魅力……

这里,北纬37°,渤海南岸,海天茫茫,地阔人稀。这里,盐池作农田,渔船作牧马。这里,飞翔的鸥鸟时远时近,阵阵清波将盐卤推到岸边,留下层层白痕。这里,脊岭岛刚走出寒冬,不知沉睡了多久。

天色渐明,一簇簇人群涌来。忽然,岛上鼓声起,锣声起,歌声起,笑声起,鞭炮声起,撩动人的每一处神经,催动每个人都舞动腰肢。

来自河北黄骅、吴桥、海兴、滨州、淄博等地的300余民间艺人汇聚,让渤海湾畔的内陆、海洋艺术“交织变奏”

台上台下,粗犷的渔家大鼓,朴素的农家锣鼓对比鲜明,这边是无拘无束的豪情,那边有排兵布阵的章法。再往下看,是全国闻名的吴桥杂技,表演者穿着单衣骑车、翻跟头、舞弄各式兵器,玩出了花。再看渔民手中的长龙迎风舞动,时而双龙探海,时而游龙戏珠,时而四龙飞转。

舞狮表演更是充满技巧,二人配合极其默契,踏着铁架步步高,随着鼓点或站或行甚至是旋转。远观者赞叹其灵巧,近看者佩服其功夫,看到紧张处都屏住呼吸,看到高潮处叫好声如雷。

更有无棣小泊头镇的斗秧歌艺人欢喜。瞧,小锣、小镲都带着红黄绸带,上下飞舞,如同火焰。舞者且敲且舞,尽情摇摆,你进我退,你左我右,一会两人斗舞,一会三人斗舞,跳得长发飞起来,短发也立起来。这舞者,不仅有大姑娘、小媳妇,更有花甲老头,斗起舞来不输青壮年,浑身是汗却满脸欢笑。

据悉,这天共有17个民间艺术团队聚首脊岭岛,他们有的来自河北黄骅、吴桥、海兴,也有的来自淄博、滨州,也有北海等地的渔民、农民,在主办方汇泰集团敞开心扉的吸引下,他们面向大海,绽放出各自的精彩。

海洋文化影展、“网上祭海节”等形式延伸了滨州海洋的魅力

庙宇旁,是海洋文化影展,千余名渔民、盐民兴奋地拥在展板前,寻找属于自己的精彩海洋生活瞬间。那里有虾酱缸、屋檐窖、黄须菜、小渔船、大盐山,还有起重机、滨州港,展示了北海历史的变迁,展示了我市海洋资源、渔业生产、滩涂养殖、海洋化工、港口建设现状和鲁北沿海的民俗生活。

祭海仪式上,渔民、盐民向大海庄严宣誓:科学用海、善待海洋,感恩大海、回报大海。渔民们说,举办祭海节,就是敬重生养渔民的大海。增加休渔期,让鱼儿虾儿有更多的生存空间,更是让子孙后代有更美好的生存空间。

今年,汇泰集团特邀滨州网、网易等直播团队打造了一个“网上祭海节”,让更多的人通过手机、电脑即时享受这渤海湾畔的盛宴,延伸了滨州海洋的魅力。目前,滨州网相关直播点击量已过万。这场盛宴在网络上将得到更多、更好的放大。

二月二脊岭岛祭海活动已成为一处感受滨州海洋文化的生动景观

据悉,每年的二月二,沿海居民都要举办祭海仪式。旧时沿海就有土坯盖成的龙王庙,而海潮侵蚀、渔村内迁等原因使其纷纷破败损毁。海拔较高的脊岭岛却从未被淹没,飘摇在渤海的滨州渔民就将该岛视作回家的方向标。2007年,汇泰投资集团董事长张荣强投资新建的龙王庙就在这个渔民“圣地”落成。此后每年“龙抬头”的日子,附近各村居民就齐聚脊岭岛,祭海活动这团火越烧越旺,已成为亲身感受滨州海洋文化不得不来的一处生动景观。

据悉,汇泰投资现已发展成为以原盐生产、海水养殖、海洋化工、风力发电为主体,海港物流、科技研发、食品保健、小额贷款、房地产开发等多领域共同发展的综合性、科技型、现代化大型企业。公司占地150平方公里,资产总值达30亿元,职工3000人,年实现销售收入16亿元,利税达3亿元。

它目前是中国盐业协会副理事长单位、山东省第一大海盐制盐企业、国家级无公害水产品养殖基地,在全国盐业系统首家通过了ISO9001质量管理体系、ISO14001环境管理体系、OHSAS18001职业健康安全管理体系三项标准认证。先后被授予富民兴鲁劳动奖状、山东省消费者满意单位、山东省重合同守信用企业、山东省劳动关系和谐企业、山东盐业系统先进企业、山东科学环境友好企业、全国海洋化工高新技术产业产业化试点企业等荣誉称号。



扫码看滨州网精彩直播



十里八乡的群众来到龙王庙参加祭海活动。



活动现场人头攒动,喜庆热闹。



滨州日报和汇泰投资集团股份有限公司举办的摄影展展示了北海近年来经济社会文化发展新面貌。



斗秧歌让现场的群众大饱眼福。



美美地留个影。



河北黄骅、吴桥、海兴和滨城、无棣等地的民间团体自发前来演出。



鲁北的非遗项目得到充分展示。



活动现场也成了当地海产品展销的绝好机会。



当地一名渔民用手机直播平台进行现场直播。